

Понимание и устройство человека в религиозно-философском учении  
святителя Феофана Затворника  
Хохлова Анна Борисовна  
студентка  
Курский Государственный Университет, факультет теологии и религиоведения,  
город Курск, Российская Федерация

Одним из самых важных вопросов в понимании человека является его устройство. Решению этого вопроса может способствовать обращение к изучению святоотеческого наследия, и в частности к трудам святителя Феофана Затворника. Будучи подвижником веры, глубоко духовным учителем и писателем, он подробно разработал систему православной антропологии.

Сегодня, среди разнообразия подходов к проблеме устройства человека, доминирующим является дихотомическое понимание человека, как биологического и социального существа.

В религиозно-антропологическом учении святителя Феофана мы встречаем иной взгляд на устройство человека. «Как же иначе человеку жить, как не так, как он устроен. Установив здравые понятия о том, как устроен человек, получим вернейшее указание на то, как ему следует жить» (4,23).

Опираясь на евангельское учение и святоотеческую традицию, святитель определяет трехсоставную структуру человека: тело, душа, дух. При этом человек в своих важнейших сферах воплощает все ранее прошедшее в творении живого мира. «Как малый мир, человек совмещает в себе все виды жизни, проявившиеся в его предшественниках по лестнице творения» (1,383).

Согласно учению святителя Феофана, тело человека состоит из множества органов, каждый из которых выполняет свою функцию, необходимую для телесной жизни, физиологические потребности ограничивают круг ее интересов. Святитель пишет о том, что человеческое тело несамостоятельно, оно является орудием духа. Поэтому тело необходимо развивать таким образом, чтобы оно содействовало, а не препятствовало развитию духовной жизни.

Вторая сторона человека – душа, которая в отличие от тела, более тонкого плана (душа услаждается красотой природы, эмоциональными переживаниями и т.д.). «Душа человека невещественна, но она имеет тончайшую оболочку из тонкой невещественной стихии, которая служит посредницей между телом и духом» (4,56). «Душа вся обращена на устройство нашего временного, земного быта. Познания ее строятся только на основании того, что дает опыт, и деятельность ее обращена на удовлетворение потребностей временной жизни» (3,32;).

Обозревая душевные способности, Феофан Затворник глубоко проникает во внутренний мир человека, отмечая в них тонкие проявления нравственного начала. Совесть, разум, рассудок с его понятиями, память, воображение, воля с ее желаниями, сердце с чувствами – эти и другие явления внутренней жизни человека рассматриваются со стороны нравственно-доброй и нравственно-злой. Святитель подробно определяет естественное назначение и сферу деятельности каждой из них в нашей внутренней жизни и указывает те ненормальные проявления, какие они часто принимают в действительности.

Третьей и высшей составной частью человека святитель называет дух. «Это та сила, которую вдохнул Бог в лицо человека, завершая сотворение его; поэтому это та сторона внутренней жизни, которая обращена к Богу, добродетели, Небу и вечности» (4,33). Духовная жизнь несет в себе печать Высшего Начала и всегда ведет к Бессмертному Источнику, давшему жизнь как человеку, так и всему, что его окружает.

Описав составные части существа человеческого, его способности и свойства, святитель Феофан показывает нам, каково должно быть их естественное отношение. В человеке, созданном по образу и подобию Божию, высшие духовные способности должны господствовать, а низшие потребности души и тела должны быть в подчинении у первых: «Тело должно подчиняться душе, душа – духу, дух же по свойству своему должен быть погружен в Бога. В Боге должен пребывать человек всем естеством и сознанием» (2,257). Так это и было в период неповрежденного, райского состояния. Но явился грех, и порядок совершенно извратился. Низшие способности не только освободились из-под власти высших, но и поработили последние. «По отпадении от Бога произошло смятение во всем составе человека: дух, отдалившись от Бога, потерял свою силу и подчинился душе; душа, не возвышаемая духом, подчинилась телу. Человек всем существом своим и сознанием погряз в чувственность» (2,258). Следовательно, задачей падшего, но искупленного Христом, человека является восстановление правильного своего устройства для соединения с Богом.

Таким образом, сегодня изучение наследия Феофана Затворника является необходимым и весьма перспективным делом. Теоретическое осмысление его трудов представляет интерес благодаря подробно разработанному целостному учению о человеке и его устройении, о его наличном и должном бытии состоянии, о воспитании, которое должно способствовать раскрытию и целостному, всестороннему, гармоничному развитию человека.

#### Библиография.

1. Георгий (Тертышников Н.И.). Симфония по творениям святителя Феофана, Затворника Вышенского [Текст]: в 2 т./ архим. Георгий. – Рязань, 2003
2. Феофан (Говоров Г.В.). Начертание христианского нравоучения [Текст] / затворник Вышенский. – М.: Правило веры, 2005. – 688с.
3. Феофан (Говоров Г.В.). Путь ко спасению (Краткий очерк аскетики) [Текст] / затворник Вышенский. – М., 1994. – 346с.
4. Феофан (Говоров Г.В.). Что есть духовная жизнь и как на нее настроиться [Текст] / затворник Вышенский. – М.: «Отчий дом», 2005.-302с.